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У што тыд нё вым спар тыў-
ным агля дзе «Звяз да» 
рас каз вае пра ўда лае вы-
ступ лен не на шых прад-
стаў ні коў на чэм пі я на це 
Еў ро пы па бас кет бо ле 
3х3, пра пе ра мож ную се-
рыю мінск ага «Ды на ма», 
якая спы ні ла ся ў ня дзе-
лю, і ін шых ці ка вых па-
ядын ках чэм пі я на ту кра-
і ны па фут бо ле.

1. Бе ла рус кія дзяў ча ты 
ста лі ся рэб ра ны мі 

ме да ліст ка мі ма ла дзёж на-
га (U-18) чэм пі я на ту Еў ро пы 
па бас кет бо ле 3х3, які 21-
23 жніў ня пры ма ла «Palova 
Арэ на», раз ме шча ная ка ля 

мінск ага Па ла ца спор ту на 
Ня мі зе.

Бе ла рус кі, якія зай ма юць 
толь кі 16-е мес ца ў рэй тын гу, 
вель мі доб ра пра вя лі ўвесь 
тур нір, прай граў шы адзін па-
яды нак (за за ла тыя ме да лі), 
ды і то толь кі ў авер тай ме. Ім 
су праць ста я лі лі да ры кла сі фі-
ка цыі — ка ман да Венг рыі.

У скла дзе збор най Бе-
ла ру сі на тур ні ры вы сту па лі 
Ма рыя Іва нен ка, Ган на Ла по, 
Ма рыя Ада шчык і На стас ся 
Су шчык.

Бе ла рус кія хлоп цы так са-
ма вы сту пі лі на хат нім чэм пі я-
на це вель мі год на. У па ядын-
ку за брон за выя ме да лі яны 
на вя за лі ба раць бу іс пан цам, 

двой чы ады гры ва лі ся па хо-
дзе мат ча, да вя лі спра ву да 
авер тай му, але там не змаг лі 
адо лець са пер ні ка. Муж чын-
скую ка ман ду прад ста ві лі 
Мак сім Лю тыч, Ці ма фей Па-
ра лёў, Анд рэй Ра го зен ка і Ан-
тон За рэ цкі.

2. Мін скае «Ды на ма» 
спы ні ла сваю 7-мат-

ча вую пе ра мож ную се рыю 
і зноў ад пус ці ла БА ТЭ ў ад-
рыў. Гэ та му па спры я лі фут-
ба ліс ты жо дзін ска га «Тар-
пе да-Бе лАЗ», якія ў мат чы 
17-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны 
пе ра маг лі «бе ла-бла кіт ных» з 
лі кам 1:0.

Лі дар пер шын ства ба ры-
саў скі БА ТЭ на сва ім по лі не 
па кі нуў ні я кіх шан цаў гас цям 
з гро дзен ска га «Нё ма на» — 
7:1. У Са лі гор ску мяс цо вы 
«Шах цёр» раз гра міў «Го-
мель» — 4:1, на ва по лац кі 
«Наф тан» са сту піў баб руй-
скай «Бел шы не» — 0:2. Сё-
мую пе ра мо гу за пар атры ма лі 
фут ба ліс ты «Мін ска», якія ў 
ся бе до ма ўзя лі верх над ма-
зыр скай «Сла ві яй» — 2:1.

3. «Нё ман» пе ра мог 
ня мец кі «Ад лер» 

у сва ім гіс та рыч ным пер-
шым мат чы ха кей най Лі гі 
чэм пі ё наў. Гро дзен скія ха-
ке іс ты атры ма лі пе ра мо гу на 

хат нім лё дзе над са пер ні ка-
мі з ня мец ка га клу ба «Ад лер 
Ман гейм». Матч у ад каз бе-
ла рус кія ха ке іс ты пра вя дуць 
27 жніў ня. Праз тры дні, 30 
жніў ня, «Нё ман» бу дзе су стра-
кац ца з чэш скім «Віт ка ві цэ» з 
Аст ра вы на сва ёй пля цоў цы, 
а вы яз ная гуль ня прой дзе 
4 ве рас ня ў Чэ хіі.

4. Вік то рыя Аза ран ка 
зня ла ся з тур ні ру ў 

Цын цы на ці з-за траў мы. У 
па ядын ку за вы хад у чвэрць-
фі нал з ра сі ян кай На стас сяй 
Паў лю чэн ка вай бе ла рус ка 
ўпэў не на вый гра ла пер шую 
пар тыю з лі кам 6:1, а ў дру-
гім пры лі ку 3:0 на ка рысць 
ра сі ян кі Аза ран ка вы ра шы-
ла за вяр шыць ба раць бу з-за 
траў мы сцяг на.

На гэ тым тур ні ры Вік то рыя 
спа чат ку бы ла мац ней шай за 
аме ры кан ку Ла рэн Дэ віс — 
6:1, 6:2, а ў па ядын ку дру го га 
кру га ўпэў не на пе рай гра ла пя-
тую ра кет ку пла не ты Ка ра лін 
Ваз няц кі з Да ніі — 6:0, 6:4.

Бе ла рус ка пад ня ла ся на 
ад ну па зі цыю ў аб ноў ле ным 
рэй тын гу ВТА. Экс-пер шая 
ра кет ка све ту ця пер зай мае 
20-е мес ца.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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У не алім пій скім кла се муж чын скіх ка-
ноэ-дво ек (С2) на дыс тан цыі 200 м ся-
рэб ра ны мі пры зё ра мі су свет на га фо ру му 
ста лі бе ла ру сы Глеб Са ла ду ха і Дзя ніс 
Мах лай (вы нік — 37,516 сек). Так са ма 
«се раб ро» су свет на га фо ру му за ва я ваў 
наш экі паж жа но чай бай дар кі-
двой кі (К2) на дыс тан цыі 1000 м 
у скла дзе Соф'і Юр чан кі і Аляк-
санд ры Гры шы най.

У спа бор ніц твах муж чын у 
бай дар ках-адзі ноч ках на 5000 м 
бе ла рус Алег Юрэ ня стаў брон-
за вым пры зё рам. Яшчэ ад ну 
«брон зу» ў ме даль ную скар-
бон ку збор най Бе ла ру сі да даў 
і Мак сім Пят роў. Ён фі ні ша ваў 
трэ цім у кла се ка ноэ-адзі но чак 
(С1) на дыс тан цыі 500 м. Ула-
даль ні цай ін ды ві ду аль най уз-
на га ро ды ста ла і Ка мі ла Бобр. 
Яна прый шла трэ цяй да фі ні шу 
ў кла се ка ноэ-адзі но чак (С1) на 
дыс тан цыі 200 м.

Акра мя ме да лёў, бе ла ру сы за ва я-
ва лі лі цэн зіі на Алім пій скія гуль ні-2016. 
Іх шчас лі вы мі ўла даль ні ка мі ста лі 
не толь кі пры зё ры чэм пі я на ту, але і 
спарт сме ны, якія вы ка на лі алім пій-
скія нар ма ты вы, а гэ та Ар цём Ко зыр, 
Алег Юрэ ня, Воль га Ху дзен ка, Ві таль 

Бяль ко і Ра ман Пет ру шэн ка, бра ты 
Аляк сандр і Анд рэй Баг да но ві чы, экі-
паж муж чын скай бай дар кі-чац вёр кі ў 
скла дзе Паў ла Мядз ве дзе ва, Анд рэя 
Ца ры ко ві ча, Ві та ля Бяль ко і Ра ма на 
Пет ру шэн кі.

Га лоў ны трэ нер збор най Бе ла ру сі 
Ула дзі мір ШАН ТА РО ВІЧ, ацэнь ва ю чы 
вы ступ лен не па да печ ных на су свет ным 
фо ру ме, за стаў ся за да во ле ны стар та мі. 
«Я б па ста віў цвёр дую чац вёр ку па вы-
ні ках лі цэн зій на га чэм пі я на ту све ту. Мы 
доб ра па пра ца ва лі ў гэ тым се зо не, і мі ну-
лыя стар ты па ка за лі, што за год да па чат-
ку Алім пі я ды мы ру ха ем ся ў пра віль ным 
кі рун ку», — ад зна чыў трэ нер.

Та кім чы нам, у скар бон цы 
збор най Бе ла ру сі 10 уза га род 
і 2-е мес ца ў ме даль ным за лі-
ку. На пер шым — Гер ма нія, за-
мы кае трой ку най мац ней шых 
Аў стра лія.

Він ша ван не на шым бай-
да рач ні кам з за ва я ван нем 
за ла тых ме да лёў на чэм пі я-
на це све ту па вес ла ван ні на 
бай дар ках і ка ноэ ў італь ян-
скім Мі ла не на кі ра ваў Прэ-
зі дэнт кра і ны Аляк сандр 
ЛУ КА ШЭН КА, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе кі раў ні ка дзяр-
жа вы.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
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АД КРЫЦЬ 
СТРАЛЬ ЦО ВА

Мі хась Страль цоў. Вы бра ныя тво ры. — Мінск: Бе ла-
рус кая на ву ка, 2015.  — 652 с.

Каб на быць гэ тае вы дан-
не, мне да вя ло ся за зір нуць у 
не каль кі ста ліч ных кні гар няў. 
І кож ны раз гіс то рыя паў та ра-
ла ся: не знай шоў шы па трэб-
ную кні гу на па лі цы, я звяр та-
ла ся да пра даў ца і атрым лі ва-
ла ка рот кі ад каз:

— Скон чы лі ся. Не ўза ба ве 
пры вя зуць яшчэ, бо мно гія па-
куп ні кі шу ка юць.

А між ін шым з ча су вы ха ду 
кні гі прай шло кры ху больш як 
два тыд ні. Зна чыць, то мік вы-
бра ных тво раў Мі ха ся Страль-
цо ва, што па ба чыў свет у се-
рыі «Бе ла рус кі кні га збор» аку-
рат на пя рэ дад ні 28-й га да ві ны 
смер ці пісь мен ні ка, чы та чы 
даў но ча ка лі і ця пер пры ня лі з ці ка вас цю і на ват ра дас цю.

І гэ та цал кам ла гіч на. Кні гі вер шаў, про зы, пуб лі цыс ты кі, 
што вы хо дзі лі пры жыц ці аў та ра, па каз ва лі толь кі асоб ныя 
ры сы яго твор чай ін ды ві ду аль нас ці. Так, у вер шах Мі хась 
Страль цоў вы сту пае тон кім лі ры кам, здоль ным ба чыць пры-
го жае, ства раць не звы чай ныя ме та фа ры. Ён не ба іц ца твор-
ча га бун ту і экс пе ры мен та, не ідзе за рыф май, але кі ру ец ца 
ўлас ным па чуц цём сты лю, пры га жос ці.

У про зе гэ ты аў тар так са ма не цу ра ец ца лі рыч нас ці  як у 
мо ве тво ра, так і ў яго воб раз нас ці. Ха рак та ры вы ма лёў вае з 
ак цэн там на дэ та лях, асаб лі вую ўва гу за ся родж вае на па чуц-
цях ге ро яў, іх псі ха ло гіі. На пэў на, та му так «пры жы лі ся» ў раз-
на стай ных хрэс та ма ты ях апа вя дан ні-хі ты Страль цо ва «Сма-
лен не веп ру ка» і «Се на на ас фаль це». Тут аў тар з'яў ля ец ца 
«ме ды я та рам», пра вад ні ком, да ючы го лас цэ ла му па ка лен ню 
вяс ко вых жы ха роў, якія з род ных хат вы ле це лі ў го рад, але не 
зу сім пры жы лі ся на но вым мес цы. У про зе аў та ра гу чаць нот кі 
су му па стра ча ным ка хан ні, маг чы мым шчас ці, ён звяр тае ўва гу 
на кан флікт ін та рэ саў баць коў і дзя цей, крыў ды, што ад ной чы 
за крад ва юц ца ў іх ду шы і за ста юц ца там на доў гія га ды. Ге роі 
Страль цо ва так па доб ныя да на шых су се дзяў-га ра джан, а 
асаб лі ва на шых ба буль і дзя ду ляў, іх су се дзяў і зна ё мых, якія 
жы вуць у вёс цы і ўвесь час ча ка юць у гос ці дзя цей з го ра да.

Пуб лі цыс ты ка і лі та ра тур на-кры тыч ныя ар ты ку лы Мі ха ся 
Страль цо ва на поў не ны ін тэ ле кту аль нас цю, роз ду мам, імк нен-
нем зра зу мець твор чыя па мкнен ні сва іх па пя рэд ні каў і су час ні-
каў. На пэў на, та му так прэ стыж на бы ло ў свой час для пісь мен-
ні ка, ста ла га ці ма ла до га, у яко га вый шла но вая кні га, атры маць 
вод гук ці рэ цэн зію ме на ві та ад Страль цо ва. Пра ка го б ні пі саў 
Мі хась Ля во на віч — Мак сі ма Баг да но ві ча (а яго твор часць ён 
асаб лі ва лю біў і на ват ад крыў на ноў для бе ла рус ка га чы та ча), 
Мак сі ма Га рэц ка га, Ку па лу, Ко ла са, Бя ду лю, Ха ды ку, Вя лю гі на, 
Ду боў ку (і гэ ты спіс мож на доў жыць і доў жыць) — кож ны з яго 
ар ты ку лаў над звы чай пра ду ма ны па фор ме і змес це, ла гіч ны і 
глы бо ка ана лі тыч ны, «ін тэ лі гент ны». Тут ёсць і аса біс тыя ўра-
жан ні кры ты ка як чы та ча, і аб' ек тыў ная ана лі ты ка тво раў.

Та кім лі рыч ным і чуй ным, шчы рым і ўраж лі вым, удум лі вым 
і раз важ лі вым мож на бы ло па ба чыць Страль цо ва на ста-
рон ках асоб ных вы дан няў яго тво раў. Што да но ва га збо ру 
вы бра на га, то ён змя шчае ўсе гэ тыя ры сы ін ды ві ду аль нас ці 
пісь мен ні ка з да дат кам... аса біс та га, на ват ін тым на га. Тут 
ёсць і вы бра ныя вер шы, і апа вя дан ні, апо весць «Адзін ла паць, 
адзін чунь», апо весць-эсэ «За гад ка Баг да но ві ча» і лі та ра тур-
на-кры тыч ныя ар ты ку лы... Ёсць і фо та здым кі Мі ха ся Страль-
цо ва, зроб ле ныя ў роз ныя га ды  з сям' ёй і сяб ра мі, ка ле га мі 
і па плеч ні ка мі. Ёсць і грун тоў ная прад мо ва, што змя шчае 
ўспа мі ны ка лег пра твор цу, смеш ныя і сум ныя вы пад кі з яго 
жыц ця, а так са ма на пры кан цы вы дан ня ка мен та ры, што да-
па мо гуць лепш зра зу мець асоб ныя мо ман ты тво раў.

А ёсць і раз дзел, які аса біс та мне чы таць бы ло не як ня ём-
ка. Гэ та ліс та ван не Мі ха ся Ля во на ві ча з сяб ра мі, ка ле га мі, 
жон кай і дач кой. Тут чы та ец ца бяс кон цая пя шчо та і лю боў да 
бліз кіх, ад чу ва ец ца ві на пе рад імі (ліс ты ча соў зна хо джан ня 
Страль цо ва ў ля чэб на-пра цоў ным пра фі лак то рыі ў Ма зы-
ры), імк нен не да га дзіць і атры маць да ра ван не. Гу чыць сум 
і шка да ван не па стра ча ным ча се, ад чу ва юц ца па ку ты ад 
цяж кіх хва роб...

Ду ма ец ца, но вае вы дан не збо ру вы бра ных тво раў Мі ха ся 
Страль цо ва да па мо жа мно гім чы та чам ад крыць для ся бе гэ-
та га аў та ра, да дасць да яго парт рэ та асоб ныя ры сы ці ста не 
маг чы мас цю па ба чыць по стаць твор цы ўпер шы ню.

Ма ры на ВЕСЯЛУХА

�

М
А ТЫ ЛЁК — ва ўяў лен ні ўсход ніх сла-
вян звя за ны з ін шым, «тым», све-

там, ча му і ста ла ата я сам лі вац ца з ду ша мі 
па мер лых прод каў. У не ка то рых рэ гі ё нах 
ма ты лёў і сён ня за вуць «душ ка мі». У шмат-
лі кіх куль ту рах ма тыль ра зу меў ся, з ад на-
го бо ку, як здоль насць да пе ра ўтва рэн ня, 
змен, як най вы шэй шая пры га жосць, з дру-
го га бо ку — як хут ка цеч насць і смерць. 
Усе гэ тыя аса цы я цыі ўзнік лі на пад ста ве 
бія ла гіч на га раз віц ця ма ты ля: ву сень, які 
з'яў ля ец ца з ад кла дзе ных яек, сім ва лі зуе 
жыц цё. Пе ра ўва саб лен не ву се ня ў ку кал ку, 
зі ма ван не ў та кім ста не сім ва лі зуе ча со вую 
смерць; з'яў лен не ўвес ну ма тыль ка, яко-

му да вя дзец ца лё таць з квет кі на квет ку, 
ста ла сім ва лам пры га жос ці і ка хан ня. Так 
у воб ра зе ма ты ля па яд на ла ся сім во лі ка 
жыц ця, смер ці і, на рэш це, бес смя рот нас-
ці. Ма ты лёк стаў сім ва лі за ваць ду шу, якая 
па кі дае це ла ў мо мант смер ці. У хрыс ці ян-
скай тра ды цыі ме на ві та вы ява ма тыль ка 
бы ла на над ма гіль ных ка мя нях. Хрыс тос, 
які тры мае на да ло нях ма ты ля, сім ва лі зуе 
ўваск рэ сен не.
� Зда вён бы ло пры ня та па мі наць па-

мер лых, на зы ва ю чы іх ім ёны, у час, ка лі 
шмат ма ты лёў лё тае ва кол агню.
� Паў сюд на іс на ва ла стро гая за ба-

ро на за бі ваць ма тыль коў. Пры гэ тым 
ста лыя лю дзі ка за лі: «Не за бі вай ма ты-
ля: ён ця бе не кра не, а мо жа, гэ та твой 
па мер лы дзед ці баць ка». Ці так: «Чы ясь 
ду ша па ля це ла».
� Бы ла рас паў сю джа на та кая пры-

кме та: ка лі ў па кой з хво рым за ля цеў 
ма тыль, ён хут ка па мрэ.

� Ці ка вы факт: на Ві цеб шчы не на 
фар ба ва ных ве лі код ных яй ках ра бі лі 
ад біт кі кры лаў ма ты лёў.
� Ко лер ма ты ля, ча сам чор ны, на-

дзя ліў гэ тую іс то ту ў на род най свя до-
мас ці не га тыў ны мі якас ця мі, быц цам бы 
ён — дэ ма ніч ная ду ша, ду ша ведзь ма ка 
ці зна ха ра.
� Бе лыя ма ты лі як сім вал сне гу пры-

сут ні ча лі ў шмат лі кіх каз ках, за гад ках, 
вер шах і г.д.

Па фор ме і ко ле ру ма ты лёў прад-
каз ва лі ўра джай, на двор'е і ін шыя па-
дзеі:
� Вя лі кая коль касць бе лых ма тыль-

коў прад каз ва ла шмат ма ла ка ў ка роў 
гэ тым ле там і вя лі кія даж джы.
� Чыр во ныя ма ты лі — бу дзе шмат 

мё ду, а ле та бу дзе су хім.
� Па вы шы ні па лё ту пер шых ма-

тыль коў мер ка ва лі аб вы шы ні льну гэ-
тым ле там.

ЛЮСТЭРКА
Спорт-таймСпорт-тайм  ��

ШЧАС ЛІ ВАЯ ВА ДА МІ ЛА НА
На чэм пі я на це све ту па вес ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ ў італь ян скім Мі ла не 

на шы спарт сме ны за ва я ва лі 10 уз на га род, з якіх 5 за ла тых, 2 ся рэб ра ныя і 3 брон за выя
Ма ры на Літ він чук вый гра ла «зо ла та» на дыс тан цыі 5000 м у кла се К1. Экі паж 
бай дар кі-чац вёр кі ў скла дзе Мар га ры ты Мах не вай, Над зеі Ля пеш кі, Воль гі 
Ху дзен кі і Ма ры ны Літ він чук пе ра мог у фі на ле А кла са К4 на 500 м. У не алім-
пій скім кла се К2 на 200 м Мах не ва і Літ він чук зноў пер шын ства ва лі з вы ні кам 
38,477 сек. Пе ра мож ца мі су свет на га фо ру му ў кла се жа но чых ка ноэ-дво ек 
(С2) на дыс тан цыі 500 м стаў экі паж у скла дзе Да ры ны Кас цю чэн кі і Ка мі лы 
Бобр. Яшчэ ад но «зо ла та» чэм пі я на ту бе ла рус кай збор най пры нёс ка на іст 
Ар цём Ко зыр, які вый граў фі нал у кла се адзі но чак (С1) на 200 м.

БА ТЭ ЗНОЎ У АД РЫ ВЕ

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч
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«ДРАЎ НЯ НЫЯ» ФАН ТА ЗІІ
Рэз чы кі па дрэ ве з Бе ла ру сі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі і 
Укра і ны з біра лі ся ў аг ра ту рыс тыч ным комп лек се «Га-
ра дзен скі ма ён так «Ка роб чы цы» на ўжо тра ды цый ны 
між на род ны пле нэр.

На гэ ты раз яго за да ча — ства рыць кам па зі цыю «У Лу ка-
мор'я», аб' яд наў шы роз ныя «драў ня ныя» фан та зіі. Пры чым на 
пра ця гу тыд ня за гэ тым пра цэ сам мог па на зі раць кож ны, хто 
за ці ка віц ца. І ра зам з тым ад па чыць на пры ро дзе. Сё лет няя 
кам па зі цыя, як і па пя рэд нія пле нэр ныя тво ры, за ста нец ца тут 
жа, у Ка роб чы цах. Каб ра да ваць шмат лі кіх на вед валь ні каў 
аг ра ту рыс тыч на га комп лек су, а так са ма слу жыць пры кла дам 
са друж нас ці яго гас па да роў са скульп та ра мі.

Да рэ чы, іх су мес ная за ду ма — ства рыць са мую доў гую ў 
све це лаў ку, якую ўпры го жаць раз на стай ныя скульп ту ры з 
дрэ ва. Па ча так ужо па кла дзе ны.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by


